

一片丹心育桃李 三尺讲台铸师魂

——追记下塘实验中学教师张继东



张继东老师在认真听英语组老师的公开课



张继东老师在下塘实验中学与下塘中心校中小学英语教学衔接研讨会上



张继东老师在教育教学表彰会上接受表彰

1月11日，这是下塘实验中学师生们最为紧张和期待的日子，期末考试开始了，考试结束后就要放寒假，过新年了。当天下午14时，按照学校规定，负责监考的张继东老师和同事早早地就来到教室进行九年级期末的物理化学考试准备工作。突然间，张继东老师感到腰部有一种撕裂般的剧痛，然后眼前发黑，晕倒在考场上。同场监考老师及时将其搀扶住并紧急送到了附近的诊所，因病情发展太快，他被转至市区医院。在省立医院南区，他被确诊为主动脉夹层血管破裂，医生表示已无力回天，建议家属放弃治疗。为了抓住最后一线希望，根据医生的建议，当晚张继东被转到上海中山医院救治。两天的抢救并没有能挽回张继东老师的生命。1月13日，由于病情严重，张继东还是离开了他深爱的家人、同事和学生，离开了他一生挚爱的讲台。

张继东出生于1973年。1995年7月毕业于安徽广播电视台大学英语专业，同年9月就职于长丰县陶湖中学，2002年9月调入下塘实验中学任教。从教二十多年，张继东通过自己的努力，先后荣获“合肥市骨干教师”、“合肥市优秀教师”、“长丰县英语学科兼职教研员”、“长丰县优秀教师”、“长丰县优秀班主任”、入选《合肥市专家名录教育卷》，其发表多篇论文获奖，在学校一直担任英语学科教研组组长，年级组组长，并一直担任班主任工作，所带班级、所带学科成绩一直居年级前列。

——师友疾首失益友

张老师从教二十多年，就像一部拧紧发条的机器，不停地运转着。他用自己的实际行动履行着一名教师的誓言，他爱岗敬业、无私奉献的精神，带动和感染着每一位教师。

噩耗传来，下塘实验中学的师生们失声痛哭。他们无不为失去了这样一个好同事好老师而痛心疾首。在1月16日举行的告别仪式上，小小的告别大厅里挤了300多人。除了亲人、同事，最多的就是学生和学生家长。很多已经毕业多年的学生也专程从外地赶来，为张老师送行。

“张老师转院去上海的时候，已经是凌晨零点，他的意识时而清醒，时而模糊。上救护车前，他还叮嘱我说：‘麻烦把我后面的监考安排一下，把我办公室桌上学生的成绩报告单找人代发一下。’没想到这竟是他和我说的最后一句话。他早早就把学生的评语写好了，整整齐齐的放在他的办公桌上，没想到这竟是他留给学生的最后的纪念。他的心时时都在学生身上。”下塘实验中学教务副主任甄建军说。

“我与张老师认识十几年了，他是我们的年级组长，他为人勤快，在我们这个办公室，烧水、扫地，根本不要我们其他同事同事，他每天都是第一个来，最后一个回去。”九年级数学教师李勇说。办公室里有一盆盆大大小小的花草，“这些花都是在他的带动下，我们每个人自己栽的。那盆大的天堂鸟是张老师栽的，他不在了，花也有点枯萎了。”

“我跟张老师搭班四届了，在他的班上上课，从来不需要去维持纪律，课堂上学生们始终安心听讲。”吴昌莉老师说：“我家住校外，孩子小，为了照顾我他总是在每天早晨7点10分先进班，帮我照看学生。”办公室的饮水机下水管每天都要清理，如果不清理，就会把水渗到地上来，“如果张老师在，地上就不会有水。我们的主心骨没了。”

在同事中，张继东有一个绰号叫“三哥”，“因为他在

家排行老三，又比我们年长一点，我们就都喊他三哥。”李成老师说，自己与张继东既是同学又是同事，还是十多年的老邻居。张继东对于教学一门心思，每周都是最后一个离开办公室，等确认学生都到了家，才安心下班。办公室里缺粉笔、本子，水管坏了、电灯不亮了，“只要说一声，剩下的事，大继东就都给弄好了。”

英语组的陈林老师母亲生病了需要住院治疗，“他说你去医院照顾母亲吧，剩下的课我来帮你带，他一一带就带了一个星期的课。”陈林说，“他在教学上非常严格，我们英语组每个老师的公开课他都认真去听。”

“张继东老师在我们学校带领英语教研组的同事们工作了近二十年，工作上兢兢业业，一丝不苟，我们学校的英语成绩几乎每年在全县都获得一二等奖，他自己是合肥市英语学科骨干教师，还把同教研组三名老师也培养成了合肥市英语学科骨干教师，他带领下的英语组成员都很优秀。”校长王本虎说，“张老师只是默默无闻地工作，他从来不跟同事争荣誉，他把荣誉都让给了大家。”

——学子痛哭殇良师

苏霍姆林斯基说过：“没有爱，便没有教育。”的确，爱是人类永恒的主题，更是浇灌心灵的甘泉。张老师对班上每一个学生都有着慈母般的爱心，用他的话说“在



张继东老师和妻子儿子在一起

我心里没有班规，只有爱心，缺少爱心的班主任工作是苍白无力的，因为爱是教育的源泉，爱是教育的核心。”

“十七年前，懵懂的我走进中学校园，遇上英俊潇洒的您，个子高高，一口流利的美式英语，走路慢慢，帅气儒雅，十七年后，步入中年的我工作在西安，听到您英年早逝的噩耗，不敢相信……”这是张继东曾经的学生在从外地赶回长丰送别张继东的路上写的，得知张继东因病去世的消息后，特意从外地赶回来追悼。

张继东曾教过的2002级学生徐远中，家里比较贫穷，常常没有生活费。张继东得知后，主动找来询问情况，促膝谈心，并从自己的工资收入中每月拿出部分资助他，后来徐远中顺利考入西南大学。徐远中说：“如果有来生，我们还想做他的学生。”

毕业生杨珊珊曾经在张继东班里担任英语课代表，至今还记得张老师的严厉。“只要下一节是张老师的课，同学们课间都会很自觉的提前回到座位上坐好，就怕课堂上突击检查。”虽然课堂上要求严格，但课下，张老师对同学们却非常关心。杨珊珊说，当时只有20多个同学住校，三年里，每天晚上张老师都陪大家上自习，经常跟同学们聊聊学习生活上的事。“一陪就是三年。那三年里，真不觉得学习是辛苦的事。”

秦俊杰是张继东现在的学生，说到张老师，秦俊杰眼泪没能忍住，“张老师每天都是第一个来学校，上午放学后，也只有他会一直留班帮大家解答问题。有学生成绩不好，他还会在办公室义务帮其补课。”秦俊杰话中带着一丝骄傲，“我可以说，没有谁能够像我们张老师这样，也只有他能够一直坚持陪我们课间跑步。”

一走进张老师生前带的班级，只要提到张老师，刚才还好好的同学们，瞬间就哭作了一团。

“老师——老爸——开心老爸（这也是张继东老师的QQ网名）”是很多同学对张老师称呼的变迁；“张老师，您辛苦了！孩子交给你，我们最放心。”是学生家长在校外与张老师相遇时最爱说的一句话。他一直都在努力走进孩子的世界，去感受他们的学习与生活，了解他们的优点和不足，用真挚的情、浓浓的爱去感染每一个孩子，呵护他们健康成长，做学生的良师益友。

——亲人不知魂归处

张继东还是远近闻名的大孝子、好丈夫、好父亲。妻子尹良秀至今不能接受丈夫已经去世的事实。就在病发当天中午，张继东还给妻子做好了饭。夫妻两人像平时一样，边吃边聊天。没想到，这顿饭竟成了夫妻两人一起吃的最后一顿饭。“我们2000年结婚到现在，17年来，从来没有吵过嘴，打过架，家里大事小事都是他做，我身体稍微有点不舒服，他就让我躺在床上，把饭碗端到我手上。”一提起张继东，尹良秀就禁不住失声痛哭，“我白天在幼儿园上班还好一点，每到晚上，我都难以入睡。我真的好想念他。”

张继东的家清贫而整洁，家里最豪华的装饰当是客厅里一面墙上贴着的儿子张雨晗获得的各类奖状。儿子是张继东一直以来的骄傲，儿子去年考上了北城中学，这在下塘已经是一件大事，“爸爸经常跟我聊天，他常说，自己喜欢教书，希望我能努力学习，改变命运。”张雨晗没有想到，这么快就与爸爸天人永隔，“他用行动告诉我什么叫做积极乐观、乐于助人。”对于父亲，张雨晗没有一丝抱怨，“我能够理解他，因为他从来没有因为工作而忽略我跟我妈妈，家里的大小事都是他来做，我很幸运有这样一位父亲。”

“他的心不知道有多细，怕儿子在学校吃凉饭，特意去给儿子买了个保温饭盒。”妻子尹良秀在翻找张继东的荣誉证书时，找出了半年前他考的驾照：“他说，要再努力攒点钱买辆二手车，这样好接送儿子上学。”

张继东年过八旬的母亲独自住在陶湖。张继东平常只要有空就骑电动车回去看望母亲，给母亲带上好吃的，陪母亲聊天。张继东去世的消息，家人至今没敢告诉老人。“婆婆几次打电话来问，我都没敢说，怕她受不了。老人家要是知道儿子不在了，可还怎么活？”

张继东生前常说，“教师是太阳底下最光辉的职业，也是一个需要倾注全部爱心的职业，没有满腔的爱生之心，就不可能成为一名合格的教师。当我第一次站上讲台面对我的学生，我就知道今后的路意味着艰辛，但我无悔我的付出，因为我热爱教师这个职业。”

张继东老师就这样带着遗憾，带着对事业和家庭的眷念，倒在了他一生钟爱的三尺讲台，离开了他的学生们，离开了他八十三岁高龄的老母亲，离开了他挚爱的妻儿。张继东老师的一生是短暂的，但他用大爱诠释了教育的真谛，他良好的职业道德和无私奉献的精神，将成为教育界的一面旗帜，深深地影响和感染着每一个人。（杨慧 梁忠）